

# 情感倾注蒙旗草原 责任独当百姓冷暖

——记全国优秀党务工作者、河南县优干宁镇党委原书记当毛

文 / 通讯员 马青云

三十一载春秋,她把青春献给了最基层的事业;三十一载寒暑,她始终把党和人民的利益放在首位。“对待群众以心换心,对待工作严细认真,对待同事关爱有加,不端架子,给人一种可敬可亲的感觉。”这是河南蒙古族自治县优干宁镇党委原书记当毛给身边的干部群众留下的印象。



当毛在家上网查资料。



在人民大会堂授予全国优秀党务工作者称号。

## 1 扎根基层 倾情服务群众

头扎低马尾,穿衣朴素大方,总是面带亲切笑容,今年49岁的当毛出生在河南县托叶玛乡大山深处一个普通牧民家庭。2014年2月,当毛初任镇党委书记,不到几个月的时间,她就走遍了全镇的山山沟沟,走家串户了解基层情况,掌握了第一手资料,每次下乡调研回来立即组织班子成员研究分析镇情、民情,提思路、想办法,确保每项决定都有放矢、每项工作力争走在全县前列。

俗话说,给他人一碗水,自己先得有一桶水。翻开当毛的工作笔记,可以看到她每天的工作几乎都安排得满满的,但她始终把党建工作作为一种政治责

任、一种思想境界,系统学习党务知识,经常走访党员干部群众,研究新时期新形势下开展基层党建工作的新路子、新办法,并撰写了多篇心得体会。针对不同群体,举办各类扫盲班、提高班、法制培训班,亲自上台用朴实、易懂的家乡话来授课,并组织村社党员干部外出参观学习、增长见识。

乡镇的工作从来都是千头万绪、一件接着一件。高强度的工作使这位“女书记”积劳成疾患上了“肾积水溃烂”,不得不将右肾切除,可手术后不到一个月,她又出现在工作岗位上。镇里的干部都说“当毛书记是个工作狂”,村里的群众竖着大拇指说“有这样一位心里装着百姓的好干部是我们的福气,这样能办实事的女书记说实话不简单。”



在人民大会堂前留个影。

## 2 担当有为 筑牢基层堡垒

“基层党建工作是重点也是难点,关键怎么做?解决的核心问题是什么?”这是当毛一直思考的问题,在党委部门工作多年的她,对牧区基层党建工作基础薄弱有着清醒的认识和深入的了解。为适应新形势下的党建工作,当毛积极探索、勇于钻研,制定了多项提升牧区基层党建工作水平的措施。

针对活动阵地条件落后、党建工作没有“抓手”的问题,她上任后的第一件大事就是实施村综合办公服务中心项目建设,通过多方努力筹措和整合资金970万元,一年内就实现全镇基层组织阵地建设全覆盖的目标。现如今,走到优干宁镇任何一个村,最醒目的建筑就是飘扬着红旗的村党员综合服务中心。

“上面千根线,下面一根针”,只有把基层工作做到位,才能把工作做到老百姓的心坎儿里。”这是当毛扎根基层30多年最大的心得。当初来到优干宁镇的

时候,当毛面临的困难就是部分“两委”班子涣散,历史遗留问题多,正常工作都不能开展。为了改变这种局面,当毛坚持“抓两头促中间,抓后劲上水平”,带头承包后进村抓整改,每月组织开展“党员活动日”,采取因事设岗、按岗择人、按职定责的机制,有效增强了基层党员的荣誉感和责任感。

“镇上有许多具有专业技术能力的干部,群众中也有很多的人才,这些都是我们的优势和宝贵的财富,要是这些财富挖掘不够,优势发挥不好,那就对不起组织,对不起群众了。”当毛身影总是穿梭在乡镇各个角落,经常放弃节假日休息,或在解决矛盾纠纷,或在调研群众关心的热点问题。任职两年多的时间,她在选拔村级干部时坚持“以人为本”,全方位启用人才,及时将年轻、优秀人才充实到村级领导班子,不断创新工作方式方法,通过民主管理和村务公开,把重点工作放在为群众办实事、解难题上,党员先锋模范作用得到充分发挥,基层党建堡垒阵地建设得到加强。



日常学习。

## 3 率先垂范 尽心谋事创业

干部干得好不好,群众说了算。党员表率作用发挥不明显,就没有看齐的方向。因为有过担任县委组织部副部长的经历,她比别人更加严格要求自己,时刻牢记自己是一名共产党员,牢记自己是一名党务工作者,对事业兢兢业业、勤勤恳恳,表现出强烈的事业心和高度的政治责任感,为全镇党员干部树立了榜样。

几乎每天早晨她都是第一个来到办公室,下班也总是最后一个离开。作为妻子和母亲,把全部身心扑在工作上,丈夫在西宁工作,两人长期两地分居,一双儿女正在上学,可她从来无暇顾及。在丈夫和孩子的眼中,单位才是她的家。许多同事、好友都劝她申请调换一下工作岗位,但她总是笑笑说,“我也想多陪陪家人,不过没关系,既然组织把我放在这个位置上,我就应该干好,只要群众们能幸福,我就幸福了,先把手头的这些工作忙完再说。”

从事党务工作多年,当毛为了做好工作,倾入了自己的满腔热情。乡镇党委是党在基层工作的“前沿

指挥部”,是做好基层党建的“龙头”,党委书记是一班之长,是基层党建的第一责任人。“我有很多次看见书记一个人在办公室加班,有一次我下班将钥匙落在办公室,回去拿钥匙的时候已经是晚上10点多,书记依然一个人在办公室加班,当时心里有一种说不出的感觉。当毛书记的所作所为都是我们学习的榜样。”优干宁镇秀甲村包村干部扎西措说。

“老百姓是天,老百姓是地,老百姓是共产党生命的源泉”。近年来,在当毛的努力和带动下,一系列促使民生保障、基础设施建设等方面久拖未决的9项重点惠民项目全部得到落实,乡村公路建设、游牧民定居点建设等一批惠及群众的项目迅速落地实施。她带头介入各类矛盾纠纷排查调解,热情接待群众来访,积极宣传党和国家的方针政策,实现了全乡矛盾纠纷不上交、宣传教育无死角。优干宁镇基层组织建设走在了全县乃至全州的前列。她本人也先后获得全国“三八”红旗手、全州“民族团结先进个人”、全省创建民族团结进步先进区先进个人、全国优秀党务工作者等荣誉称号。

(图/州委组织部 供)